

ЖИЗНЬ, ПОДОБНАЯ ПОДВИГУ

Легенда нефтяного Каспия

(к 90-летию академика Хошбахта Юсифзаде)

Видный ученый-нефтяник, старейшина нефтяной и газовой промышленности Азербайджана Хошбахт Юсифзаде всю свою жизнь и научно-производственную деятельность посвятил открытию и разработке нефтяных и газоконденсатных месторождений в Азербайджане, особенно в Каспийском море.

Х.Б. Юсифзаде родился 14 января 1930 г. в Баку, в селении Пиршаги. Детские годы будущего ученого пришлись на период Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) и он пережил все тяготы военного времени. В 1947 г. окончив среднюю школу №113 в селении Кюрдаханы, он в том же году поступил на геолого-разведочный факультет Азербайджанского индустриального института (ныне Азербайджанский государственный университет нефти и промышленности). В 1952 г. Х.Б. Юсифзаде успешно окончил это высшее учебное заведение по специальности "Геология и разведка нефтяных и газовых месторождений".

Молодой специалист начал свою трудовую деятельность как инженер-геолог в Бакинском филиале управления "Госспецнефтепроект" Министерства нефтяной промышленности СССР. В тот период было открыто и передано в разработку одно из уникальных в мире месторождений – Нефть Дашлары, а 24 марта 1954 г. Хошбахт Юсифзаде приступил к исполнению своих обязанностей как старший геолог первого промысла нефтепромыслового управления "Гюрганнефть" (ныне НГДУ "Нефть Дашлары").

Совершив настоящий переворот в работе промысловых геологов, Х. Юсифзаде тем самым предопределил свою дальнейшую судьбу. Всю жизнь он посвятил непосредственно делу открытия и разработки морских нефтегазовых месторождений в Азербайджане и фактически стал активным участником и руководителем этих работ. В 1960 г. успешно защитив диссертацию на тему "Исследования нефтяных сква-

жин и пластов и вопросы рациональной разработки и эксплуатации нефтеносных объектов юго-западного крыла месторождения Нефть Дашлары", Хошбахт Юсифзаде получил ученую степень кандидата наук. Эта научная работа тридцатилетнего геолога в то время получила высокую оценку видных нефтяников и специалистов. В результате, на серьезных совещаниях, во время решения важных вопросов, как геологу последнее слово всегда представлялось ему.

Принимая во внимание его отношение к работе и исследовательский талант, в сентябре 1960 г. Х. Юсифзаде был назначен на должность заместителя начальника – главного геолога нефтепромыслового управления "Гюрганнефть" и проработал на этой должности до октября 1963 г. После успешной работы на Нефть Дашлары его назначили на должность начальника геологического отдела – заместителя главного геолога новосозданного управления "Главморнефть".

В 1963 г. за особые заслуги в деле увеличения добычи нефти на Каспии Х. Юсифзаде был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В дальнейшем Хошбахту Юсифзаде было присуждено восемь орденов, несколько медалей, другие отличительные знаки и почетные звания бывшего СССР, независимого Азербайджана и многих зарубежных стран.

В 1965–1970 гг. Х. Юсифзаде занимал должность начальника геологического отдела – заместителя главного геолога ПО "Морнефть". В 1970 г. было упразднено Министерство нефтяной промышленности Азербайджана. На базе бывшего Министерства были образованы два крупных производственных объединения – ПО "Азнефть" и ПО "Каспморнефть". В этом же году Хошбахт Юсифзаде был назначен заместителем начальника – главным геологом ПО "Каспморнефть".

В 1978 г. ПО "Каспморнефть" было пе-

реименовано во Всесоюзное промышленное объединение "Каспморнефтегазпром" и Х.Б. Юсифзаде назначили заместителем начальника – главным геологом этого объединения. Проработав на должности заместителя генерального директора – главным геологом этих объединений двадцать два года, Хошбахт Юсифзаде в 1992 г. был назначен первым вице-президентом Государственного концерна "Азербнефть". С 1994 г. по 2004 г. он занимал должность вице-президента Государственной нефтяной компании Азербайджанской Республики (SOCAR), Распоряжениями Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева Хошбахт Юсифзаде в 2004 г. был назначен первым вице-президентом SOCAR по геологии, геофизике и разработке месторождений, а 18 апреля 2016 г. – первым вице-президентом SOCAR.

Особо отметим, что где бы ни работал, какую бы должность ни занимал, Хошбахт Юсифзаде не отрывался от научной работы, умело совмещал исследовательскую деятельность с производством. Нефтегеолог Х.Б. Юсифзаде никогда не был кабинетным ученым, он также обладал даром обнаружения талантливых, способных специалистов, всячески помогал им в научной работе и поддерживал их творческий энтузиазм. Хошбахт Юсифзаде является ученым с большой буквы и его научная жизнь подобна подвигу!

Опубликованные им научные статьи, фундаментальные монографии и сегодня являются настольными книгами нефтяников-геологов, преподавателей и аспирантов, читающих лекции на соответствующих факультетах вузов, а также обучающихся здесь студентов. Его научные произведения, основанные на экспериментальных данных, цитируются зарубежными специалистами по нефти и геологии.

Ученые бывшего СССР дали высокую оценку докторской диссертации Х.Б. Юсифзаде на тему "Принципы и методы ведения поисково-разведочных работ на морских нефтяных и газовых месторождениях", защищенной им в 1987 г. в Москве в Институте геологии и разработки горючих ископаемых АН СССР. Научные разработки Х.Б. Юсифзаде являются

огромным вкладом в дело решения проблем, возникающих при открытии и разработке нефтяных и газоконденсатных месторождений. Научно-исследовательские работы, проведенные под руководством и при непосредственном участии Х.Б. Юсифзаде отразились в 200 изданных научных произведениях, в том числе 18 монографиях и 8 изобретениях.

Под руководством и при непосредственном участии Х.Б. Юсифзаде исследованы, подготовлены и реализованы теоретические основы разработки нефтегазовых месторождений Каспийского моря. Его научная деятельность тесно связана с отраслевыми научно-исследовательскими и проектными организациями и с институтами Национальной Академии Наук Азербайджана, а результаты совместных исследований находят успешное применение на производстве.

В истории мирового нефтяного бизнеса несколько десятков имен отмечены выдающимися достижениями в открытии нефтегазоносных районов, подчеркиваем, что не отдельных месторождений а целых провинций. Естественно, что открытие месторождения нефти – плод коллективных усилий. Но и в коллективном успехе роль лидера неопределима.

Хошбахт Юсифзаде автор около 170 трудов, в том числе 17 монографий и ряда открытий, ставших ценным вкладом в решение актуальных проблем нефтяной и газовой промышленности, развитие нефтегазовой геологии, разработку месторождений и усовершенствование геофизических методов поиска. Хошбахт Юсифзаде, особо отличившийся в успешной реализации контрактов, подписанных независимым Азербайджаном с известными нефтяными компаниями мира, и сегодня неустанно трудится, продолжает плодотворную деятельность в области науки и производства. В заключение хотелось бы привести одну из самых высоких оценок, которая была дана научно-производственной деятельности академика Х.Б. Юсифзаде общенациональным лидером Азербайджана – Гейдаром Алиевым: "В Азербайджане нет другого человека, который знает Каспийское море как Хошбахт Юсифзаде".

*Ибрагим Гулиев, академик НАНА
Мир-Юсиф Мир-Бабаев, профессор АзТУ*